



## Столична община

София 1000 ул. "Московска" 33, телефонен номератор 9377xxx, факс 9810653, [www.sofia.bg](http://www.sofia.bg)

ДО  
СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

Д О К Л А Д  
О Т  
АЛБЕНА АТАНАСОВА – ЗАМЕСТНИК-КМЕТ НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА

**Относно:** Наредба за изменение и допълнение на Наредба за предоставяне на социалните услуги „Асистенти за независим живот” /НПСУАНЖ/

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,  
УВАЖАЕМИ ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,**

Столична община администрира различни програми и проекти, както и предоставя разнообразни услуги за подпомагане на лицата с увреждания, като всяка инициатива е насочена към задоволяване на специфичните потребности на различни целеви групи. В тази насока и с цел да се подкрепи реално, активно участие на хората с увреждания в обществения живот и постигането на голяма степен на независимост, устойчива във времето, с решение №747 по Протокол №116/26.07.2007 г. на Столичен общински съвет се прие Наредба за предоставяне на социалните услуги „Асистенти за независим живот”. Столична община администрира услугата „Асистенти за независим живот” чрез дирекция „Социални дейности”. Впоследствие беше извършено диференциране на ползвателите на социалните услуги по Наредбата, с цел подпомагане на хора с увреждания от отделни рискови групи при отчитане на техните специфични потребности за водене на независим живот. Социалната услуга и към момента е разделена на две групи – за деца „Асистент за независимо детство” и за възрастни „Асистент за независим и активен живот”.

Визията на Столична община е за провеждане на ефективна, качествена и достъпна подкрепа за хората с увреждания, която осигурява пълноценна, лична и професионална реализация в обществото. В хода на прилагането на Наредбата, след проведени анкетни проучвания сред ползвателите на социалните услуги „Асистенти за независим живот”, както и от получените писма от заинтересовани граждани, жалби и образувани административни преписки се констатира нужда от усъвършенстване на конкретни разпоредби. След обсъждане на срещаните трудности при администриране на социалните услуги предоставяни

по Наредбата и вземайки предвид становищата на служителите от Бюрата за социални услуги на територията на Столична община предоставяме на Вашето внимание проект за изменение и допълнение на Наредба за предоставяне на социалните услуги „Асистенти за независим живот” /НПСУАНЖ/, който включва следните промени:

Прецизира се техническото оформление и структурата на някои разпоредби и приложения към Наредбата, прехвърлят се и се създават нови текстове в Допълнителните разпоредби, в Методиката за определяне на броя точки и часове на кандидатите и ползвателите на социалните услуги, а други текстове се привеждат в съответствие с измененото съдържание на свързани нормативни актове.

Премахва се текстът, присъстващ във всички приложения към НПСУАНЖ: *„Известна ми е наказателната отговорност, която нося за деклариране на неверни данни по Наказателния кодекс”*, тъй като не може да се търси наказателна отговорност от деклараторите.

Конкретизира се разпоредбата, касаеща ползване на социалните услуги на територията на Столична община, а при доказана необходимост и на други места на територията на Република България от „два месеца годишно“ на „60 календарни дни годишно“.

В периода на администриране на Наредбата през последната година се установи практическа необходимост от извършване на промени в образците по приложение - Решение относно ползване на социалната услуга „Асистент за независим и активен живот” - Приложение 1.14, респективно Решение относно ползване на социалната услуга „Асистент за независимо детство” – Приложение 2.12. и Карта за определяне на необходимите часове за предоставяне на социалната услуга „Асистент за независим и активен живот” - Приложение 1.15, респективно Карта за определяне на необходимите часове за предоставяне на социалната услуга „Асистент за независимо детство” - Приложение 2.13. Промените ще са насочени към премахване на частта „Указания” от Решенията и Картите. Предложенията са някои точки от въведените разпоредби от Указанията да се отменят, а други да се включат като текст в Допълнителните разпоредби на НПСУАНЖ и в Методиката за определяне на броя точки и часове на кандидатите и ползвателите на социалните услуги.

Отменя се текстът от Указанията „При извършване едновременно на трудова и учебна дейност се определят точки за класиране и часове само за едната дейност, която е по-благоприятна за кандидата.” и се добавя и изменя в §1 от Допълнителните разпоредби, като придобива следната редакция: „При извършване едновременно на трудова дейност и учебна дейност се определят точки за класиране и часове само за едната дейност по писмено заявено в Приложение № 1.7 желание на кандидата или ползвателя.”

Текстът „Асистентска помощ за учебна дейност на потребителя не се предоставя в периодите на ваканция или прекъсване на обучението.”, заложен в т.3 от „Указания” към Приложение 1.14 и Приложение 1.15, респективно т.2 от Приложение 2.12 и Приложение 2.13 следва да се отмени, поради: Бяха проведени анонимни анкети сред ползвателите на социалните услуги от дирекция „Социални дейности“ през 2017 г. с цел анализ и оценка на социалните услуги по НПСУАНЖ. От анкетите се установява, че по време на ваканции, децата/лицата имат нужда от асистентско съдействие за извършване на учебна дейност. Видно от подадената информация, множество ученици посещават училище, във връзка с различни програми за ангажираност, които имат отношение към учебната дейност. По време на период на лятна ваканция се изучава и задължителна литература, която е част от подготовката на ученика по определен учебен предмет. Ползвателите на услугата, с оглед на своите специални потребности като деца с увреждания, най-често използват ваканциите, за да наваксат пропуснатия или недоразбран материал или да улеснят овладяването на материала, за да изравнят възможностите си с тези на връстниците си. С оглед на това през